

枣庄高新区：开启“护考模式”全力护航中高考

本报高新区讯 夏蝉始鸣，牵动千家万户的中高考悄然来临。为了给广大考生营造安全、有序、和谐的备考及考试环境，连日来，枣庄高新区扎实开展供电保障、噪声管控等工作，确保中高考安全平稳有序进行。

“发电车接入，用电正常，试电运行正常……”中高考前夕，在枣庄市第八中学（东校区）考点内，国网枣庄供电公司高新供电中心运维人员将应急发电车接入学校南箱变，并开展全负荷测试，确保在极端情况下的用电可靠。同时，运维人员还对学校的监控室、广播

室、保密室UPS电源等设备开展特巡特护，确保中高考用电万无一失。

“我们提前组织运维人员涉及中高考用电的配电设施进行全面隐患排查治理，保障电网‘零隐患、零缺陷’运行。中高考期间，保电人员及车辆将全程现场驻守，全力保驾护航。”国网枣庄供电公司高新供电中心客户服务班班长陈强说。

连日来，枣庄高新区综合执法局开展中高考“静音”行动，在学校周边、居民区、工地等区域张贴、发放《关于加强中、高考期间噪声污染防治工作的通告》，明确中、高考准备和考试期间禁止各类噪声污染

行为，同时采取“定点值守+动态巡查”模式，严查噪声扰民行为，努力为考生营造良好的备考、休息和考试环境。

枣庄高新区综合执法局兴城执法中队队员杨其儒说：“截至目前，我们累计出动执法人员80余人次，发放噪声污染防治通告300余份，处置噪声污染3处，有效净化了考生住宿区域声环境。我们将继续坚守岗位，持续做好噪声污染执法检查，对任何干扰考试秩序的行为‘零容忍’，坚决守住这道‘静音防线’。”

为保障考生居民身份证用证需要，近期，市公安局高新区分局户政部门为

考生开启“绿色通道”，积极为考生提供及时、高效的办证服务，全力为莘莘学子顺利考试保驾护航。

市公安局高新区分局治安大队三级警长褚天舒告诉记者：“我们严格按照上级部门出台的便民服务措施要求，为广大考生开启‘绿色通道’，对考生办证的信息，第一时间提交审核，同时主动延长工作时间，确保广大考生能够‘随时可办、随时能办’。考试期间，考点还会设置居民身份证临时受理服务点，提供现场开具临时身份证明等相关业务。”（记者 贺迎秋 通讯员 李志超 赵浩凯 于逸凡）

为考生“静音” 为梦想“让行” 市城市管理局扎实开展中高考护考保障

本报讯 连日来，市城市管理局坚持早谋划、早部署、早行动，全面开启服务考生“绿色护考”模式，积极营造安静、整洁、有序的备考及应试环境。

全市城管执法部门多措并举，积极开展护考行动。通过深入沿街商铺、施工工地、广场公园等容易产生噪音的地方发放静音禁噪倡议书，加大对广场舞、暴走团及文化娱乐场所静音禁噪宣传，充分利用新闻媒体、微信公众号、视频等平台开展静音禁噪宣传等活动，积极引导严格控制产生噪音的各种行为，切实为广大考生提供良好的备考和应试环境。通过全面对辖区内在建工地、经营商户、夜间烧烤点及文化娱乐场所等重点区域和

领域进行摸排登记，及时掌握底数和动态，逐一下发噪声污染管控通知书，提前督导工地合理调整作业时间，避免噪声扰民，提醒商户、娱乐场所负责人防噪降噪注意事项，从源头上加强环境、噪音的管控工作。通过定人定岗定时间相补充、机动巡查、徒步巡查相结合、错时执法与夜间执法相衔接等方式，重点对考点及食宿周边流动摊点、占道经营等违法行为进行查处，劝导沿街商户停止使用高音喇叭宣传商品、招揽顾客，避免产生噪声污染，加大夜间巡查，重点对夜间施工扰民等违法行为进行整治，为广大考生创造一个良好的复习和休息环境。

（记者 王正 张琛 通讯员 王伟）

薛城：多措施保障中高考食品安全

本报薛城讯 连日来，薛城区市场监管局多措并举，强化校园食品安全监管，护航广大考生和教职工饮食安全。

压实责任，统筹闭环管理。薛城区市场监管局成立专项工作专班，明确“科学管理、依法监管、预防为主”原则，将枣庄八中南北校等5个集中食宿点列为核心监管对象，细化主体责任，督促餐饮单位守牢安全底线。

全面排查，消除安全隐患。重点对考点学校和考务工作人员就餐单位的许可资质、从业人员健康状况、场所环境卫生、食品原料进货查验、加工操作过程以及食品留样管理等进行检查。对考点周边餐饮单位、食品店等进行巡查，严厉打击“三区”不分、经营“三无

和过期变质等问题食品行为。

驻巡结合，强化现场监督。在考点食堂派驻专职监督员，实施食材查验、加工、留样等环节全程监督。对考务人员入住的酒店，每日坚持领导带班流动巡查，确保每餐必查、问题必改。已抽检学校食堂及周边食品单位经营使用的肉、蛋、米、油、蔬果等食品86批次。

智慧监管，实施线上巡查。督促落实学校大宗食材统一采购及配送制度，从源头保障学校食品供应安全。充分利用“互联网+明厨亮灶”平台，对食材储存、加工制作、餐具消毒等方面进行线上巡查，高效识别并及时纠正不规范行为。（记者 姜爱民 通讯员 孙利元 刘文欣）

精准授信助企创新

今年以来，邮储银行滕州市支行青年突击队以创新金融服务为抓手，精准聚焦新质生产力培育，通过深度对接辖区内高端制造、高新技术、专精特新企业，以专项精准授信，助力企业技术升级、研发创新，为高端装备关键设备产业化项目注入金融活力。

图为员工深入山东海鲲数控设备有限公司了解企业产品创新和金融需求情况。（记者 刘明 摄）



“档见枣庄——城市记忆综合展”开展

本报讯 6月8日，第十八个国际档案日来临之际，市档案馆“档见枣庄——城市记忆综合展”改造提升后，重新向公众开放展出。

据悉，展览共分印象枣庄、记录枣庄、触摸枣庄、品读枣庄、展望枣庄五个篇章，用丰富翔实的档案文献资料，从不同的视角展示枣庄的发展历程。本次展览共展出珍贵档案文献、照片、音视频及实物档案300余件，主要为馆藏珍贵档案资料，以及从社会、各部门征集的反映历史性成就的档案资料，超半数为首次公开展出。（记者 李鲁）

全国青年柔道锦标赛在枣庄落幕

本报薛城讯 6月8日，2025年全国青年柔道锦标赛（U18组、U20组）在枣庄文体中心体育馆落下帷幕。本次赛事共设个人、混合团体等多个组别，经过激烈角逐，共产生28枚金牌、28枚银牌和46枚铜牌。

据了解，本次比赛吸引了来自全国30支代表队的651名选手参赛，参赛选手均为国内柔道项目的潜力新秀和专业后备力量。赛事不仅为青年运动员提供了展示竞技水平的舞台，也成为检验训练成果、选拔优秀选手进入国家青年队的重要平台。

本次全国青年柔道锦标赛的成功举办，进一步推动了柔道运动在青少年群体中的普及与发展。（记者 冯贵洲 通讯员 周尧）

第三轮中央生态环境保护督察在山东

中央第三生态环境保护督察组向我市转办群众信访举报件情况（第十四批）

6月10日，中央第三生态环境保护督察组向我市转办第十四批信访件4件（来电）。本批转办的信访件涉及滕州市2件、薛城区1件、市中区1件。当日，上述信访件已全部交办相关区（市）。

本批转办的信访件涉及生态环境问题4个，为大气污染问题。按照中央第三生态环境保护督察组的要求，整改和处理情况将及时向社会公开。

2025年6月10日

中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改情况（第五批）

截至6月10日，中央第三生态环境保护督察组交办我市的第五批5件信访件，已办结3件，阶段性办结1件，未办结1件。其中，责令整改2家，立案处罚0家。根据督察要求，现予以公开。

中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改情况一览表（第五批）详情请扫描二维码查阅。



公告

经党中央、国务院批准，根据二十届中央生态环境保护督察工作领导小组会议精神，中央第三生态环境保护督察组近日进驻山东省开展生态环境保护督察。根据工作安排，中央第三生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间（2025年5月27日—6月27日）设立专门值班电话：0531-51770733，专门邮政信箱：济南市A240号邮政专用邮箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。

引言：被按下暂停键的童年

在儿童康复中心的大厅里，4岁的童童（化名）正努力地迈出第一步。他的小腿上绑着矫形器，双手紧紧抓着平行杠，额头上渗出细密的汗珠。三个月前，被诊断为痉挛型脑瘫的童童还只能蜷缩在轮椅里。如今，在我们康复团队的帮助下，这个曾经被按下“暂停键”的小生命，正在重新书写自己的成长故事。

儿童康复医学是一门专注于帮助发育障碍或功能受损儿童重获生活能力的临床学科。据世界卫生组织统计，全球约有2.4亿儿童存在发育障碍。在中国，每年新增的脑瘫患儿超过3万例，自闭症谱系障碍儿童约20万例。这些数字背后，是一个个渴望正常成长的幼小心灵。本文将带您走进儿童康复的临床世界，了解现代医学如何帮助这些特殊儿童重启成长之路。

第一部分：认识儿童康复的临床范畴

1、神经发育障碍的康复
在康复医学科，7岁的浩浩（化名）正在进行平衡训练。2岁时的一场脑炎让他的运动功能严重受损。刚来时连坐都坐不稳，经过一年的综合康复，现在他已经能独立行走了。这类案例在临床上十分常见。神经发育障碍主要包括：

重塑成长之路的科学希望

王艳

脑性瘫痪：我国发病率为2.48%，主要表现为运动障碍和姿势异常；发育协调障碍：影响5-6岁学龄儿童，常被误认为“笨手笨脚”；自闭症谱系障碍：核心症状是社会交往障碍和刻板行为。

2、获得性损伤的康复
10岁的小宇（化名）在车祸后失去了行走能力。通过系统的康复训练，他现在已经能借助助行器移动。脊髓损伤儿童的康复要抓住伤后6个月的黄金期，这时候神经可塑性最强。

这类获得性损伤包括：1. 创伤性脑损伤；2. 脊髓损伤；3. 骨折等运动系统损伤等
3、先天性疾病的康复
在早产儿随访门诊，医生正在评估2岁小妣（化名）的发育情况。这个出生时仅980克的早产儿，现在各项指标都追上了同龄人。早产儿康复要抓住0-3岁关键期，越早干预效果越好。

第二部分：现代康复技术面面观

1、运动功能康复技术
在物理治疗室，5岁的脑瘫患儿正在使用新型下肢康复机器人进行步态训练。这套系统能实时调整辅助力度，就像教婴儿学步一样，循序渐进。

目前临床常用的运动康复技术包括：1. 机器人辅助训练；精准控制训练强度；2. 悬吊运动疗法：减轻重力影响；3. 水疗：利用水的浮力和阻力。

2、认知与言语康复突破
语言治疗室里，3岁的自闭症儿童阳阳正通过AR设备学习表情识别。传统方法要教几个月的内容，现在几周就能掌握。

创新技术包括：1. 虚拟现实社交训练；2. 眼动追踪认知评估；3. 计算机辅助言语训练。
3、多学科协作模式
每个孩子都需要定制化方案，下面是一份典型的计划：

1. 物理治疗：每周3次；2. 作业治疗：每

周2次；3. 言语治疗：每周2次；4. 心理干预：每周1次。

第三部分：家庭康复指南

1、居家训练要点
1. 喂食时练习坐姿控制；2. 洗澡时进行肢体活动；3. 游戏时融入精细动作训练；4. 每天1小时的正确训练，抵得上医院3小时。

2、常见误区解析
临床常见的家长误区包括：1. 过度依赖医院治疗；2. 忽视心理康复；3. 训练强度过大；4. 过早使用代偿性方法。

3、营养与康复
康复科营养师特别指出：1. 脑瘫儿童容易营养不良；2. 适当补充Omega-3有助于神经发育；3. 维生素D对骨骼健康至关重要。

第四部分：康复医学的前沿进展

1、神经调控技术
经颅磁刺激（TMS）治疗室里，8岁的脑损伤患儿正在接受治疗。这项技术可以促进神

经重塑，特别适合运动皮层受损的患儿。

2、干细胞治疗的曙光
虽然尚处研究阶段，但脐带血干细胞治疗已在小范围临床试验中显示出对脑瘫患儿的改善作用。

3、数字疗法革命
一款专为自闭症儿童设计的APP正在多中心临床试验中，初步数据显示可以显著改善患儿的社交能力。

结语：每个孩子都值得拥有最好的未来
在康复中心的毕业典礼上，曾经无法独坐的童童正踮着脚尖走向父母。这个场景让在场的医护人员热泪盈眶。我们修复的不仅是身体功能，更是一个孩子的人生可能性。

随着医学进步，儿童康复正在创造越来越多的奇迹。但专家们也呼吁，社会认知的普及、医保政策的完善、专业人才的培养，都是这个领域亟待解决的问题。只有全社会共同努力，才能让更多特殊儿童拥有重新起航的机会。（作者单位：枣庄市妇幼保健院）



献血时检查出乳糜血是怎么回事？

随着生活水平的不断提高，人们的饮食习惯也发生了很大的变化。也许您还未注意到自己的身体状态，但是，如果在参加献血时，被告知因乳糜血不合格而被暂缓献血，那就该提高警惕了。

什么是乳糜血？

“乳糜血”简单来说就是“泛着浮油的血”或称为“脂血”。很多献血者没有正确认识到献血前清淡饮食对血液质量的重要性，就可能导致血小板或全血采集出现乳糜血的现象。一般献血前检测所抽的血浆经离心后，上层的血浆通常是澄清的淡黄色。若血浆呈现出乳白色，且不透明状态（混浊状），这种血浆我们称为脂肪血浆，又叫“乳糜血”，主要是由于进食高脂肪食物而形成的。

乳糜血形成的原因

乳糜血与多种因素相关，包括献血者年龄、性别、体质、健康状况与献血前饮食等。其中献血前饮食是较常见的因素，如献血前5-6h内进食了大量的高脂肪食物导致血液中血脂含量有明显的升高。血液中出现大量脂肪通常在饭后，特别是进食过量油腻的食品，如煎炸、烧烤的食品、肉类等高脂肪食物之后的30分钟，血中乳糜微粒浓度增加，一般会在

1-2小时后恢复正常；但若脂类代谢异常或三酰甘油酯特别高者，乳糜血的现象就持续较久，可能持续3到4小时。一般情况下，我们食用的脂肪经肠道吸收后，在肠黏膜细胞内，把在体内重新组装的甘油三酯与载脂蛋白结合，合成乳糜微粒，乳糜微粒合成后，通过淋巴系统转运进入血液循环。当乳糜微粒多到一定程度时，血清就由清澈透明的淡黄色液体变成乳白色的黏稠液体，这时，我们医学上就叫做乳糜血。

乳糜血有何健康隐患？
乳糜微粒所含的三酰甘油酯来自食物，若是排除高脂肪饮食或饮酒因素之后，献血时仍然经常反复出现乳糜血现象，可能肝脏代谢脂质的功能有问题或脂蛋白分解酶异常，建议至消化或新陈代谢的专科医院做详细检查。一般血液中胆固醇或三酰甘油酯过高（高脂血症），是引起心肌梗塞、心脏冠状动脉疾病或高血压症的重要原因之一。血浆中的三酰甘油酯浓度若是持续偏高，易使三酰甘油酯蓄积于肝细胞内，导致脂肪肝的发生。

如何避免乳糜血而顺利献血？

献血前晚餐食物宜清淡，不要摄取高热量及高油脂的食物；若进食高脂肪食物后，最好于餐后至少间隔6小时

后再献血，若患有高脂血症者，应去医院进行检查或治疗。

预防乳糜血的几点建议：

(1) 控制体重。(2) 不熬夜、减轻压力、不吸烟、不酗酒、维持正常肝功能。(3) 多做运动，如健走、爬山或各种有氧运动。(4) 健康的饮食原则，摄取高膳食纤维（例如薏仁、燕麦、大麦、糙米、各类蔬果），少油、少糖、少盐、少油炸食品，少吃甜点、少吃高热量休闲食品。

【献血需求】 目前各型血液急需采集，诚挚邀请您，捐献可以再生的血液，挽救不可重来的生命！

【献血指南】 1. 无发热或呼吸道症状，体温正常。2. 年龄：18-55周岁，既往多次献血且无献血反应的献血者年龄可延长至60周岁；体重：男性50公斤以上，女性45公斤以上；血压：收缩压90-140mmHg，舒张压60-90mmHg。3. 若有疾病或身体不适、女性生理期及前后三天暂缓献血；不饮酒，清淡饮食，切忌空腹献血；保证充足睡眠。4. 请携带本人身份证等有效证件。5. 接种基因重组疫苗或灭活疫苗48小时后无身体不适即可献血。

【献血地点及服务时间】 枣庄市中心血站献血屋：市中区文化东路40号，电话：3258519（每日8:00-17:00）；成分

献血机采室：血站一楼大厅东，机采血小板需提前预约，预约电话：3077139；市中区光明广场北部献血车，电话：3077276（6月1日-9月30日18:00-22:00，其他时间8:30-16:00）；滕州市：步行街南头献血车，电话：3077277/3077269（每日9:00-16:00）；滕州火车站前广场献血屋，电话：3077267（每日9:00-16:00）；薛城区：万达广场东献血屋，电话：3077275（每日8:30-16:00）；台儿庄区：台儿庄区人民医院东大门南侧，电话：3077271（每周二、三、五、六、日8:30-16:00）；山亭区：购物中心门前献血车，电话：3077277/3077269（每周六9:00-16:00）；峰城区：峰城区人民医院南门献血屋，电话：3077270（每周二、三、五、六、日8:30-16:00）。

【联系我们】 献血热线：3258519；机采血小板预约电话：3077139；团体献血预约电话：3691705；献血结果查询电话：3077139/3258519；用血报销咨询电话：3350732。（微信公众号：枣庄市中心血站/枣庄献血）



（微信公众号：枣庄市中心血站）
无偿献血之窗
本栏目策划组稿 张惠

文明是城市之魂 美德是立身之本